

(1) नौतिक अधिकार से सम्बन्धित संघ परिभाषा - नौतिक

अधिकार की व्यवस्था भारतीय संविधान के भाग 3 के अन्तर्गत समाहित की गयी है यह व्यवस्था अत्यन्त दार्ढ्य के तथीक यह अज्ञान व्याक्तियों को संरक्षण प्रदान करती है यह व्यवस्था आदर्श एवं कल्याणकारी राज्य की स्थापना के लिये कति आवश्यक है यह व्यवस्था इस भाग के अधीन अज्ञान व्याक्तियों के इन अधिकारों को उपलब्ध कराया गया है और अधिकार एक व्यक्ति को अति श्रेष्ठ तथा गरिमापूर्ण जीवन के लिये बलपूर्वक प्रकृति के है इस प्रकार नौतिक अधिकार को निम्नलिखित रूप से परिभाषित किया जा सकता है -

" नौतिक अधिकारों का सम्बन्ध इस सभी अधिकारों से है जो मानव प्राणी के लिये स्वल्प मात्रा में नौतिक एवं स्वल्प पूर्ण विकास हेतु आवश्यक होते होते हैं।"

⇒ नौतिक अधिकारों की उत्पत्ति एवं इतिहास :-

नौतिक अधिकारों का इतिहास अत्यन्त प्राचीन है अतः इसकी उत्पत्ति इतिहासिक रूप से नहीं लिखी जा सकती है अतः नौतिक अधिकारों की उत्पत्ति उतनी पुरानी है जितना मानव प्राणी की उत्पत्ति है नौतिक अधिकार वर्तमान स्वल्प में प्रारम्भ से ही हमारे देश में प्रचलित थे नौतिक अधिकारों के विद्व आर्यों वेदों एवं अन्य भारतीय साहित्य में उपलब्ध है।

⇒ पृथक् पृथक् रूप में नौतिक अधिकार सामान्य व्याक्तियों के अज्ञान में इतने के किंग जान के शासन काल में समाशुभ में नौतिक अधिकार प्रत्यक्षनीय दस्तावेज जिसे नौतिक अधिकार के नाम से जाना जाता है जिसके द्वारा इतने के आधार पर व्याक्तियों को कुछ अधिकार प्रदान किये गये हैं।

⇒ मानव और नरसी (1689) से एक दस्तावेज निर्मित किया गया जिसे बिल ऑफ राइट्स के नाम से जाना जाता है। ये दस्तावेज भी कुछ कुछ अधिकारों को प्रकट कर रहा है जिसे नौतिक अधिकार के रूप में जाना जाता है।

⇒ इन 1789 में प्रारंभ में कुछ महत्वपूर्ण तथा अत्याजित (अनद्वेष्य) नहीं जा सकता) अधिकार शासनात्मक व्याक्तियों को प्रदान किये गये। अधिकारी की ऐसी घोषणा को Declaration of Right of Man and Citizen 1789 के नाम से जाना जाता है।

⇒ इन अधिकारों को सर्वप्रथम अमेरिकी संविधान में मौलिक अधिकार के रूप में संवैधानिक दर्जा प्रदान किया गया।

⇒ मौलिक अधिकारों की श्रृंखला इस संविधान से प्राप्त करते हुये भारतीय संविधान सभा ने इस अवधारणा को स्वीकार कर लिया यह अवधारणा संविधान सभा ने इसलिये ग्रहण किया कि इसका शासक कल्याणकारी राज्य की स्थापना करना तथा एक व्यक्ति को स्वच्छ एवं उचित अवसर विकास हेतु प्रदान करना था।

एक व्यक्ति के मौलिक अधिकार तथा सामाजिक हितों के बीच सामंजस्य -

एक व्यक्ति के मौलिक अधिकार तथा सामाजिक हित के बीच सामंजस्य स्थापित करने की आवश्यकता है। अन्यथा लोक कल्याण उत्पन्न हो जायेगी। सामाजिक हित की वजह से एक व्यक्ति के मौलिक अधिकारों के रूप में नहीं दी जा सकती। मौलिक अधिकार शैक्षणिक शक्तिशाली होते हैं तथा एक व्यक्ति इनका निरवधारक प्रयोग कर सकता है। तथा इनके शैक्षणिक प्रयोग द्वारा सामाजिक हित को क्षति पहुँचा सकता है। इस बिन्दु पर विचार करने पर मौलिक अधिकारों को शैक्षणिक कल्याण को प्रदान नहीं किया गया तथा इनके शैक्षणिक प्रयोग को रोकने के लिये उपर्युक्त प्रतिबंधों को आरोपित करना अनुज्ञात कर दिया गया।

⇒ एक के. गोपालन vs महाराष्ट्र राज्य के बाद गोपाधीन सुप्रीम ने यह शक्ति प्रदान किया कि कोई शैक्षणिक या शान्तिपूर्ण स्वतंत्रता नहीं हो सकती है। समाज की सुरक्षा के लिये कुछ प्रतिबंध होने चाहिये। इस सामाजिक हित तथा एक व्यक्ति के मौलिक अधिकारों के मध्य सामंजस्य स्थापित करने हेतु उपर्युक्त प्रतिबंध स्थापित किये जा सकते हैं।



✓ ने कहा कि न्यायपालिका अनु 13 के अन्तर्गत परिभाषित राज्य शब्द में नहीं आती है अतः न्यायालय के विरुद्ध याचिका नहीं की जा सकती

⇒ M.R. Arundale vs R.S. Nayak के मामले में S.C ने यह कहे हुए विपरीत मत प्रकट किया कि न्यायपालिका को भी राज्य शब्द के अन्तर्गत लाया जा सकता है।

✓ यद्यपि इस बिन्दु पर विवाद है कि न्यायपालिका को भी राज्य शब्द के अन्तर्गत राज्य है अथवा नहीं परन्तु निरवधारक रूप में कहा जा सकता है कि अनु 13 के अन्तर्गत परिभाषित राज्य शब्द के अन्तर्गत नहीं आता चाहिए।

### जैविक अधिकारों का निराकरण : जैविक

अधिकार मानव प्राणी के शारीरिक तथा विकास के लिये अति आवश्यक होते हैं अतः इन्हें निरामित नहीं किया जाना चाहिए यदि राज्य शासन परिस्थितियों में इन जैविक अधिकारों को उल्लंघित या कम करने का निमित्त करती है तो सीडिटी पक्षकार न्यायालय द्वारा इसे पूर्ववर्ति करा सकता है।

यद्यपि कि इन जैविक अधिकारों को निरामित नहीं किया जा सकता परन्तु राष्ट्र की सुरक्षा हेतु Art 352 में आपात की उघीषणा की जाती है अनु 20 तथा 21 को छोड़कर शेष जैविक अधिकारों को निरामित किया जा सकता है।

44 वें संशोधन के पूर्व अनु 31 तथा 20 के अन्तर्गत संशोधित जैविक अधिकार भी निरामित किए जा सकते थे परन्तु इस संशोधन के पश्चात जैविक अधिकार निरामित नहीं किए जा सकते

शाधिकारी का त्याग अनुज्ञात नहीं किया जाना चाहिये यह तथा कि गौलिक शाधिकारी का त्याग जा सकता थाया नहीं इ.ए.ने वर्षेश्वर नाथ 1/3 इनकापैम्स कमिश्नर के नामले में विचरित किया गया । उपतन न्यायालय ने इस नामले में आपना यह मत प्रकृत किया कि गौलिक शाधिकारी को त्याग नहीं जा सकता है ।

विधि का शापिप्राय - यह प्रावधानित किया गया है कि यदि राज्य के द्वारा कोई विधि निमित की जाती है जी गौलिक शाधिकारी का उल्लंघन करती है तो वह विधि शून्य हो जायेगी केली विधि संविधान के पूर्व की थाया संविधान के पश्चात की हो सकती है इती उद्देश्य के लिये गौलिक शाधिकारी के शब्दक हैतु विधि शब्द का शापिप्राय जानना आवश्यक ही जाता है विधि शब्द अनु. 13 के जण्ड 3 के शन्तर्गत शापिप्राय रूप से परिभाषित किया गया है जी निम्नालिखित है -

“ विधि शब्द के शन्तर्गत संघादेश, शादेश, नियन्त्रण नियन्त्र, उपनियन्त्र, शापिलूचना तथा सदि तथा ऐली प्रथाये जी भास कीत में विधि का बल धारण करती है शाती है संव शापिलिखित है ”

(सदि ऐली है जी प्रथागत है युक्तीयुक्त लोकनीति के विरुद्ध न है, तथा शापिलिखित न है ।

इस अनुच्छेद के शन्तर्गत ही गयी

परिभाषा पर दृष्टिपात करने के शाधार पर कहा जा सकता है कि गौलिक शाधिकारी के उद्देश्य के लिये विधि को विस्तृत भाव में परिभाषित किया गया है विधि को विस्तृत भाव में परिभाषित करने के पीछे तर्क यह है कि राज्य को किसी भी प्रकार से गौ. शाधिकारी को उल्लंघन करने से निवारित किया जा सकता है



है कि-सर्वैधानिक संशोधन विधि अनु 13(3) के अन्तर्गत विधि शब्द की परिभाषा में नहीं आता है- अनु 13 का खण्ड (4) 1971 में 24 वीं संशोधन द्वारा संविधान में जोड़ा गया जिसका जोड़ा जाना मौलिक अधिकार बनाम स्टेट आफ पंजाब (1967) के निर्णय द्वारा उत्पन्न हुये विवाद का परिणाम था (योंकि इस निर्णय में संशोधन को विधि कहा जाना गया इसलिये यह संशोधन करना पड़ा) इस मामले में उच्चतम न्यायालय ने यह निर्णय किया कि सर्वैधानिक संशोधन भी अनुच्छेद (13) के खण्ड (4) में परिभाषित विधि के परिच्छेद में आता है।

उच्चतम न्यायालय द्वारा इस मामले में दिये गया निर्णय शकरी प्रसाद vs भारत संघ 1951 तथा सज्जन सिंह vs State of Rajasthan 1950 में दिये गये निर्णयों के विपरीत था इन मामलों में उच्चतम न्यायालय का यह मत था कि सर्वैधानिक संशोधन अनु 13 खण्ड (3) के अन्तर्गत विधि शब्द के अन्तर्गत नहीं आता है।

इन निर्णयों में इस तथ्य के सम्बन्ध में कि क्या सर्वैधानिक संशोधन को विधि माना जाना चाहिये शक्यता नहीं, जैसा कि यह पहले स्पष्ट किया जा चुका है कि 24वें सर्वैधानिक संशोधन के द्वारा सर्वैधानिक संशोधन को विधि शब्द के इस परिच्छेद से बहिष्कृत कर दिया गया इसलिये इस संशोधन की

Keshavchand Bharti

Stat of Kerala A.R.

के मामले

में उच्चतम न्यायालय ने चुनौती दी गयी इस मामले में 3-0 में निर्णय किया कि सर्वैधानिक संशोधन अनु 13(3) के अन्तर्गत विधि शब्द में नहीं आता है- मत: कोई व्यक्ति यह दावा नहीं कर सकता है कि सर्वैधानिक संशोधन के द्वारा उसके मौलिक अधिकारों का उल्लंघन किया गया है

→ प्रयत्नकरणीयता का सिद्धान्त

अनु 13(1) तथा (2) के अन्तर्गत यह यह शर्तिलक्षित रूप से प्रारंभित किया गया है कि यदि कोई विधि मौलिक अधिकारों का उल्लंघन करती है तो वह उस विस्तार तक शून्य होगी जिस विस्तार तक वह मौलिक अधिकारों का उल्लंघन करती है" इसका शाभिप्राय यह है कि सम्पूर्ण विधि शून्य नहीं होगी बल्कि विधि का केवल उलना ही भाग शून्य होगा जो मौलिक अधिकारों का उल्लंघन करता है।

उच्चतम न्यायालय ने इस सिद्धान्त को —

- ✓ 1) स्टेट आफ् बाग्वे vs बाललारा
  - ✓ 2) R.M. D.C. vs भारत संघ
  - ✓ 3) रमेश चापर vs स्टेट आफ् कर्नाटक
- के मामलों में मान्य ठहराया।

Art 13(1)

आच्छादन का सिद्धान्त (Doctrine of Eclipse)

कोई विधि चाहे संसद द्वारा या चाहे विधान मण्डल द्वारा निर्मित की गयी हो और वह मौलिक अधिकारों का उल्लंघन करने वाली हो जाती है तो वह शून्य ही जायेगी।

यह प्रश्न क्यथा विवाद उच्चतम न्यायालय के समक्ष विचारार्थ आया कि क्या उस विधि को जो किसी मौलिक अधिकार से असंगत होने के कारण शून्य हो चुकी थी उसे पुनर्जीवित किया जा सकता है? यदि वह मौलिक अधिकार शास्त्रित्व में ही रहे जाता है।

✓ भिषाजी v मध्यप्रदेश राज्य (1955) SC के बाद नै. उ. च. यह निर्णय किया गया कि संविधान की पूर्व की विधियों को पुनर्जीवित किया जा सकता है क्योंकि ये प्रारम्भ से शून्य नहीं होती क्योंकि मौलिक अधिकार के सृजन से ये विधियाँ अच्युत हो जाती हैं।

इस निर्णय द्वारा यह निष्कर्ष निकाला जा सकता है कि संविधान के पूर्व की विधि प्रारम्भ से क्यथा शास्त्रित रूप में शून्य नहीं होती हैं बल्कि किसी मौलिक अधिकार के द्वारा उत्पन्न की गयी बांधा के कारण अल्पकाल तथा निश्चित ही जाती हैं।

शत. ऐसी बाधा एक प्रकार से गृहण उत्पन्न कर



से यह प्रतीत होता है कि राज्य को ऐसी विधि बनाने में —  
निषिद्ध कर दिया गया है जो नैतिक अधिकारों के प्रतिभूत  
है तथा राज्य द्वारा ऐसी विधि निर्मित की जाती है कि वह उक्त  
वित्ताह तक शून्य होगी जिस वित्ताह तक विपरीत है।  
यदि निहित प्रकार शून्य ही गयी है तो इसे पुनः जीवित किया जा  
सकता अथवा नहीं यह तत्पश्चात् उच्चतम न्यायालय ने —

✓ दीपक

उत्तर प्रदेश राज्य AIR.

के मामले

में विचारित किया गया कि इस विधि को पुनर्जीवित नहीं किया  
जा सकता है क्योंकि यह प्रारम्भ से ही शून्य होती है इस निर्णय  
का अभिप्राय यह है कि शाब्दिकता का सिद्धान्त संविधानीतर विधियों  
पर लागू नहीं होता है।

→ गहैन्दुलाल अंन

उत्तर प्रदेश राज्य AIR.

के मामले

की उच्चतम न्यायालय ने पुनः इस मामले में इस संवधारणा को यह  
कहते हुए अतुल्य किया कि गृहण का सिद्धान्त केवल संविधान  
की पूर्ति की पूर्ति की विधियों पर लागू होता है परन्तु संविधान के पश्चात्  
विधियों पर लागू नहीं होता है।

परन्तु उच्चतम न्यायालय के द्वारा उपरोक्त मामले में विवेक  
तत्परिर्वर्तित कर दिया गया।

✓ स्टैंड आफ गुजरात

शाब्दिकता गीन्स AIR.

के मामले

उच्चतम न्यायालय के द्वारा शाब्दिकता के सिद्धान्त को सीमित वाप में  
संविधानीतर विधियों पर भी लागू कर दिया गया इस मामले  
में यह निर्णय किया गया कि संविधानीतर विधियों को गैर  
नागरिकों के सम्बन्ध में पुनर्जीवित किया जा सकता परन्तु

नागरिकों के सम्बन्ध में पुनर्जीवित नहीं किया जा सकता है - पेगा  
पुनः पुनर्जीवित लोहा

बर्ड स्ट्रिमानल विरुद्ध जजकोनपुर के

नागले ने आच्छादन के सिद्धान्त को संविधानीतर विधियों में पूर्ण प्रभाव प्रदान किया गया इस नागले में 3.0 ने यह क्षमिनिर्धारित किया गया कि संविधानीतर विधि की नागले तथा गैर नागले क्षेत्रों के सम्बन्ध में पुनर्जीवित किया जा सकता है इन दोनों निर्णयों का प्रभाव यह है कि

आच्छादन का सिद्धान्त संविधानीतर विधियों पर भी लागू होता है। वर्तमान समय में आच्छादन के सिद्धान्त के बारे में निष्कर्ष यह कहा जा सकता है कि यह सिद्धान्त दोनों ही विधियों पर नहीं बल्कि संविधान के पूर्व की या संविधान के पश्चात् की हीदनों पर व लान रूप से लागू होता है।

यद्यपि कि उच्चतम न्यायालय ने गृहण के सिद्धान्त को संविधानीतर विधियों पर भी परिवर्तित कर दिया है यह अवधारणा अर्थात् पूर्ण तथा चूर्णित युक्ति नहीं है क्योंकि ऐसी विधि प्रारम्भ से ही जैविक क्षमिकता का उद्घाटन करने के कारण प्रारम्भ से शून्य ही जाती है जिसे कभी भी पुनर्जीवित नहीं किया जा सकता है।

⇒ यदि इस सिद्धान्त को Allow किया जाता है तो निम्न परिणाम होंगे -

- 1) राज्य ऐसी-तक विधियाँ निर्मित करेंगे जो मूल अधिकारों के उल्लंघन में हों
- 2) ऐसे अधिकारों को जो FR के अन्तर्गत आयेगी उन्हें न्यायालय द्वारा शून्य घोषित कराना होगा
- 3) न्यायालय में वाद संख्या बढ़ेगी